VIAJE INSTITUCIONAL RIOJANO A POLONIA

La Rioja firmará un acuerdo institucional y comercial con la región de Warmia-Mazuria

El convenio abrirá posibilidades a empresas de transformación agraria

La delegación institucional regresa hoy a España tras tres días de trabajo

P.ÁLVAREZ. OLZSTYN (POLONIA)

Al norte de Polonia, lindando con Rusia. Bosques vírgenes, grandes lagos de agua limpia. Mucha ganadería, agricultura y dos millones de turistas al año. Eso es Warmia-Mazuria, la región con la que La Rioja firmará un acuerdo institucional y económico cuya primera piedra fue colocada ayer.

La delegación riojana recorrió aver los casi 200 kilómetros que separan Varsovia de la capital de la región, Olzstyn. Dos horas y media de carretera por la llanura polaca: kilómetros de planicie verde delimitada sólo por los grandes bosques naturales que aun ocupan una parte importante del pais. Aquí, en Olzstyn, se desarrolló una reunión con resultados sorprendentemente concretos. Queda clara una cosa: los mazurios necesitan inversiones, y además con cierta urgencia. Warmia-Mazuria es una de las regiones agropecuarias más importantes del país, pero tiene un claro déficit en cuanto a la capacidad de

transformación de sus productos. Lo decía el mariscal (presidente regional) Andrej Rynski: «Queremos que la presencia del capital español aquí sea más importante». Y lo que más necesitan es «nuevas tecnologías». «Estamos totalmente abiertos a las empresas españolas», llamó Rynski. «Y hay muchas posibilidades de cooperación, sobre todo entre pequeñas y medianas compañías».

Más que buenas palabras

Esa actitud es precisamente la que estaban buscando la delegación riojana. Con Pedro Sanz, el primer presidente de una comunidad autónoma española que visita la zona, viajan empresarios, algunos de ellos, de los sectores directamente implicados. Las relaciones entre los dos gobiernos deben facilitar que empresas de transformación agraria –como Conservas Cidacos, que ha viajado hasta Polonia– realicen una primera toma de posiciones.

La intención declarada es que el acuerdo no se quede en una de-



Pedro Sanz. / EF

claración de buenas intenciones. «Eso ya lo hemos firmado con un apretón de manos», decia Sanz. Pero ahora cada Ejecutivo ha nombrado un representante para que continúe con las negociaciones. «Hay un gran abanico de posibilidades que tendremos que explotar», explicaba el presidente.

¿Fechas? El horizonte es que ambas regiones estén ya colaborando «cuando ya no necesitemos pasaporte para venir aquí», según Sanz. Es decir, cuando Polonia sea ya un miembro de pleno derecho de la UE, algo que podría ocurrir a partir del 2004. «Estamos dentro del mismo proyecto», recuerda Sanz. «Y la incorporación de Polonia a la UE, con el apoyo de Es-

WARMIA-MAZURIA

- ➤ Superficie: 24.203 kilómetros cuadrados (unas 5 veces La Rioja).
- Habitantes: 1,5 millones de personas
- ➤ Capital: Olzstyn, con una población de 171.500 habitantes
- Sítuación: al norte de Polonia, limitando con el enclave ruso de Kaliningrado.
- ► Economía: principalmente agricultura e industria alimentaria. La superficie media de una explotación es de 16,5 hectáreas.

paña, permitirá que estas relaciones vayan más allá».

La estructura institucional de Polonia es distinta de la española. Aquí, el 'voivoda' (delegado del Gobierno) tiene la última palabra, por encima del Gobierno regional. El acuerdo con La Rioja, así, estaba ayer refrendado por la presencia de la segunda de a bordo de la Voivodía, Hanna Mikulska-Bojarska, quien agradecía «el carácter tan concreto de esta delegación».

Para esa delegación, la visita a Polonia termina hoy. No para la parte empresarial—que continuará los contactos comerciales un par de días más— pero si para la institucional que intentará volver a Logroño hoy, si la huelga de controladores aéreos de Francia no lo impide.

Visita de hispanistas en otoño

■ Además de otros objetivos más tangibles, la visita riojana a Polonia ha servido para constatar algo que a primera vista parece extraño: el interés que el idioma español, su cultura y su enseñanza despiertan en Polonia. Difuminada por las universidades polacas existe al menos una decena de departamentos de Español. Con algunos de sus directores se reunió la delegación riojana el lunes, y de allí surgió una invitación y un compromiso, firme aunque aún sin fechas: una decena de hispanistas polacos con amplia trayectoria visitará La Rioja durante septiembre u octubre de este año.

La idea surgió durante la conferencia que Sanz pronunció en el Instituto Cervantes de Varsovia. Allí, varios hispanistas mostraron su interés por conocer la cuna del castellano y el lugar de nacimiento de Gonzalo de Berceo, el primer poeta castellano, muy estudiado en sus departamentos.

